



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

AÑO VII

SE PUBLICA LOS JUEVES

Suscripción 1'50 Pta. trimestre

Anuncios a precios convencionales

AMPOSTA 26 SEPTIEMBRE DE 1918

CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12

(A donde debe dirigirse la correspondencia)

HAY BUZÓN

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices. Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

N.º 282

Una idea

LOS ACTOS DEL DOMINGO

A fin de secundar la gran labor que están llevando a cabo en mitines y conferencias por toda España los diputados republicanos y socialistas, debieron procurar los centros republicanos ser un complemento de dicha propaganda, abriendo ciclos de conferencias y a falta de oradores, lecturas diarias o semanales de obras de carácter democrático y social.

Además, debería hacerse lo posible para que cada centro fundara una escuela libre de primera enseñanza sino diurna, nocturna.

Hacer algo que contribuya a dar luz a los cerebros a fin de disponerlos para que sean fuerzas positivas que sirvan de cimiento a la próxima época o era republicana.

Y para coronamiento de todo cuanto dejamos anunciado, debería existir en cada centro republicano un libro-registro de todos los actos civiles que se realicen en su población respectiva, ya de nacimientos, casamientos o defunciones, por parte de los correligionarios, a imitación de los juzgados y rectorías.

En los casamientos y nacimientos para revestirlos de toda la solemnidad posible, deberían acudir los desposados con su acompañamiento al centro republicano y sentar en el mencionado libro, además de la fecha de inscripción los nombres de los padres, de los padrinos y de los novios o desposados, y lo mismo debiera hacerse en la inscripción de nacimientos, a presencia, cuando menos, del presidente y secretario de cada centro.

En cuanto a las defunciones, aconsejamos que cada centro tenga un paño con los colores de la bandera republicana, para cubrir el féretro de un correligionario, dando a dichos actos toda la publicidad posible en la prensa del distrito para estímulo de todos.

Creemos que nuestra idea no caerá en saco roto entre nuestros correligionarios. Si no vemos de hacer vida republicana, no tendremos República.

Este es nuestro sentir.

Importantes y esplendorosos en extremo resultaron los actos de afirmación republicana celebrados el domingo último en los vecinos pueblos de La Galera y Uldecona. Fué el primero de inauguración del nuevo local social construido por sus socios aportando cada uno de ellos su concurso en arreglo a sus medios. Sacrificio digno de todo elogio.

Los republicanos de La Galera, de ese pueblo que pocos años atrás estaba dominado a la voluntad despota del caciquismo, levanta hoy ya su potente voz, deja sentir su influencia idealista en aquella población. Crea hombres y educa ciudadanos. Y tras de su propaganda continua levanta un hermoso edificio símbolo de amor y de libertades. ¡Hermoso ejemplo!

Para inaugurar el nuevo edificio fueron allí nuestro ilustre jefe político D. Marcelino Domingo, el veritable diputado popular D. José Pérez de Rozas y el ilustrado y joven abogado, el valiente batallador D. José Berengüé. ¿Cómo narrar aquí el entusiasmo recibimiento? Imposible es trasladar al papel la sensación que sentimos ante aquella multitud que aplaude y vitorea a nuestros amigos. Los vivas se repiten, el aplauso no cesa y cuando por un momento pudo acallarse tanto entusiasmo el joven Berengüé les dirige la palabra. Es esta fácil, fogosa, clara. Habla por boca de él esa juventud disciplinada y consciente de Tortosa. Esa juventud que forma siempre a la vanguardia de todo lo justo; de esa juventud enamorada de sus ideas y profesada con religiosidad. Es aplaudido el amigo Berengüé al final de su bello discurso.

Al levantarse el señor Rozas el aplauso se repite, el entusiasmo crece y solo se oye el viva a nuestro futuro diputado sino el viva a nuestro diputado. Hecho el silencio, el señor Rozas hace afirmaciones concretas y claras de su idea. Expone nuevas orientaciones. Marca nuevos rumbos. Y al terminar su hermoso parlamento se repiten las mismas muestras de entusiasmo y cariño.

Al levantarse nuestro ilustre jefe D. Marcelino Domingo, el público en pie aplaude y vitorea locamente al diputado honrado, al mártir del Atarazanas, al maestro, al sabio, al sincero y pulcro representante de un pueblo libre y consciente. ¿Cómo narrar, cómo expresar, cómo decir lo que fué el discurso del señor Domingo? Fué este un discurso doctrinal. De completa religiosidad democrática. Elevaba sus ideas, las purifica-

ba en altas regiones de pura y santa idealidad. Era no el político sino el maestro, no el orador fogoso sino el apóstol que educa a sus discípulos y les consuela y alienta haciéndoles ver una nueva vida. Muchas veces hemos oído al señor Domingo en actos de esta clase. Pero no recordamos discurso de ideas más elevadas que las expuestas en este acto. Fué el pura enseñanza, pura doctrina. ¡Que bellos conceptos expresó de la significación que tiene una casa del pueblo! ¡Con qué creencia más santa fueron expuestos y con qué religiosidad fueron escuchados! ¡Para qué repetir el entusiasmo que se desbordó al acabar su magistral peroración si aquello no cesó hasta ausentarnos de aquella población? Hombres que aplauden a su paso, que quieren estrechar su mano, que quieren verle. Y él, el apóstol de la democracia española, espíritu superior, corazón de niño y cerebro de coloso, saluda, habla, ríe y atiende todos cuantos a su paso encuentra. ¿Qué ideas nos sugiere nuestro cerebro en aquellos momentos? Pensamos con tristeza con el tiempo perdido, con los desengaños sufridos por el pueblo por causa de malos redentores, pero pronto vuelve a nosotros la esperanza y pensamos con alegría de niño pero con decisión del que cree que aún es tiempo. Y ante este optimismo reconfortador salimos de aquel pueblo en dirección a Uldecona.

Cuando llegamos a Uldecona es de noche. Un grupo numeroso de correligionarios nos espera a la entrada de la población y se repite lo mismo de La Galera. Aplausos, vivas, entusiasmo. Llegamos al nuevo Centro de Unión Republicana instalado a la calle Mayor. Es imposible dar un paso y ante ello se acuerda ir a celebrar el mitin en el salón de teatro que posee el «Ateneu Uldeconense». Espacioso local, amplia sala, hermoso escenario. Al aparecer los oradores en la tribuna el aplauso, el viva es ensordecedor. No creíamos ser tanta gente allí reunida. No puede imaginarse uno como aquello estaba. Pasillos, palcos, escenario, entradas, jardín donde que bien o mal se pudiese escuchar, allí había gente que quería oír. No referiremos aquí, por no hacernos interminables, los discursos todos. Marcaremos solamente lo más importante del señor Domingo. Pero esto no es detalle sino que en concreto. Principia su discurso recordando su infancia pasada en aquella población y rinde tributo de recuerdo a su amor más querido: a su buena madre cuyos restos descansan en aquella población. Emocionan estos párrafos por la pureza de sentimientos que en ellos

hay porque descubren allí el amor de un buen hijo.

El resto del discurso es de análisis de la vida política de España. Señala los males y aplica los remedios. Analiza la labor de las izquierdas en el Parlamento y compara la actitud y conducta de estas con la actitud y conducta de las demás fuerzas que constituyen el conglomerado monárquico. Tiene frases fuertes pero justas para la labor de Kindelán como diputado por este distrito. Fustiga la pasividad del pueblo uldeconense y le alienta a redimirse, a salir de este letargo. En una palabra. Discurso político, programa de gobierno de la altura y de la capacidad del hombre que lo pronunciaba.

Terminado el acto y después de cenar recorrimos en compañía de los correligionarios las calles de Uldecona. En cada una de ellas nos recuerda Marcelino hechos de su infancia. Su hermano Juan que nos acompaña nos refiere en aquel sitio, en aquella calle travesuras de su juventud. Hay un momento de fuerte emoción. Es este al llegar Marcelino ante la casa donde vivió con los suyos y donde dió el último adiós a su buena y santa madre. Pregunta por el dueño de la casa, el porqué de las reformas verificadas, se interesa por todo, señala punto por punto como estaba y acudiendo a su cerebro pensamientos de alegrías pasadas y de dolores sufridos nos alejamos de allí por no amargar por más tiempo un corazón y un cerebro que se deben y necesitan hoy miles de hijos y miles de madres.

Nos ausentamos de Uldecona a la madrugada y a nuestro departamento del tren vamos reconstruyendo lo pasado. Lo que son estos pueblos y lo que pudieran ser. Y pensamos con satisfacción y con orgullo que con hombres del temple de Marcelino Domingo pueden y deben redimirse. Y envueltos en estos sublimes pensamientos, en la parte de responsabilidad que nos incumbe, nos hacemos el firme propósito de no cejar hasta conseguir la liberación de esta tierra.

PRESPICAZ.

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa.

Los capdills de la democracia

La batalla que's tan lliurán los capitostes de la democracia per tot Espanya, es valenta com hu son tots ells.

La revolució que no van puer recabar de les Corts l'están realitzan an al mitin i en conferencies, vis a vis amb el poble que'ls vol escoltar.

La seua propaganda es clara com la llum meridiana. Anem, diuen los capdills republicans i socialistes, a establir una República democrática per excel·lencia, amb nires a Lloyd Georges i a Wilson.

Volem una contribució única; volem que tothom tribute per la riquesa que tinga; que tota la terra que siga susceptible de roturarse que's roture; volem que l'ejércit siga garantía d'orde; volem separar l'iglesia del Estat; volem que no hi haigixic ni xica que no sápigallegir i escriure; volem establir lleis reguladores entre lo capital i'l treball fins i tan que'l capital no siga patrimoni del Estat i deixi de sero de particulars, acaban aixis la explotació del home per l'home; volem la autonomia de les regions; volem que s'acabi la guerra del Marroc avans que ella ens acaba a natros.

Volem, diuen, que la nostra República represente la justicia social en acció; que junt a un dret hi haigi un deure a cumplir i que tots amb tots hem de procurar fer a Espanya culta i rica.

Gloria als capdills republicans i socialistes espanyols que amb la seua propaganda democrática per ença i enllá d'Espanya saben honrarse a si mateixos i a la seua patria.

A. JOAN BARBERÁ.

Amposta, setembre 1918.

LA INAUGURACION

de un Centro Republicano en Ulldacona

Hemos asistido en Ulldacona a la inauguración del Centro Unión Republicana. Y nosotros que teníamos un concepto formado de ese pueblo guardado de caciques, nos hemos podido convencer de dos cosas. Una de ellas, la más importante, es que late allí en medio de aquel tiranismo despiadado de arriba y del servilismo humillante de los de abajo, ansias de liberación. Que hay allí hombres fuertes, republicanos convencidos, amores por nuestra causa y que solo necesitan templarse aquellos espíritus al calor de nuestras ideas para hacer resurgir una fuerza patente de democracia. Sufrieron el castigo esos hombres de hoy, y revelándose dentro de ellos el concepto de su personalidad quieren vivir nueva vida y dar a ésta altos vuelos de capacidad,

de honradez y de independencia. Tuvimos pues necesidad de rectificar en este punto nuestro concepto creado alrededor de referencias tendenciosas y de hombres mezquinos. La segunda cosa de la que nos hemos tenido que convencer es que el partido republicano histórico, anticuado ulldaconense, tenía sus peores enemigos dentro su constitución orgánica. No había allí espíritu creador, sino que el gusano roedor. No había allí el amor a progresar y elevar, sino que a retroceder y a humillar. No existía allí el amar al pueblo sino que se trabajaba para esclavizar al pueblo. No había allí el deseo, el ansia de elaborar más y mejor sino que ni existía el deseo de la continuación rutinaria. No había en fin en su composición ni anhelos, ni ideas, ni amores, ni deseos. Nada. A pueblo muerto y vejado, un partido republicano más muerto, más vejado, más rutinario y peor dirigido que el partido o los partidos que frente a él se levantaban. ¿Por qué? Porque la dirección no estaba encomendada ni a los más puros ni a los más capaces, a los más inteligentes y a los más convencidos. Sino que la tradición española en el arte de gobernar encarnada en los hombres más osados usurparon éstos en poder y una dirección que no supieron ni conservar dignamente ni proceder rectamente. Eran hombres de una composición retrógrada, opaca, nula, revistida en sus lados de un ribetismo liberal hipocritamente desimulado lo que bajo de ellos se ocultaba. ¿Y qué pasó? Lo racional, lo justo y lógico, lo que no podía ni debía prolongarse más. Y fué ello que los hombres del republicanismo firme que sentían éste con sinceridad rompieron los lazos que les unían a los otros hombres viejos y gastados porque los primeros representaban el mañana y los otros eran el residuo, el arma de que se valía el elemento caciquil para que la luz de la verdad no entrase en aquel pueblo ansioso de nueva vida y merecedor de su redención, rompiendo toda clase de relación espiritual levantarán nueva bandera de combate.

¿Procedieron bien? ¿Hicieron bien los republicanos ulldaconenses? Procedieron bien e hicieron bien, porque el partido que no sabe purificarse así mismo no es partido capaz de gobierno. Procedieron bien e hicieron bien porque al partido republicano español más que su número debe hacerse respetar por su honradez, por su virtud, por su capacidad y por su independencia. Hombres puros y hombres capaces. Principiar bien la obra es principio de consistencia de la misma y de capacidad de quien la dirige; y el partido republicano de Ulldacona con su nueva organización va a ser dentro poco un partido fuerte y capaz.

El proceder de los buenos republicanos de Ulldacona creando nueva organización y entrando a vivir nueva vida reconforta la personalidad política republicana de esta tierra. La decisión con que han procedido aquellos hombres da clara visión de lo que es el republicanismo en su esencia: claridad. Claridad en los pensamientos y en los actos. Rectitud y honradez en la otra. Y los menos, a los que se consideraba más aletargados dan la sensación, el espectáculo de que para vivir bien hay que estar limpio de pecado. Y creyéndolo así se apartan de aquellos que toda su vida pasaron diciéndose republicanos sin hacer obra republi-

cana, sin dar nuevos bríos y nueva vida a su vida sino que matando vidas nuevas y energías potentes por ruindad de alma y por mezquindades ridículas.

Hicisteis bien amigos de Ulldacona. Nuestra vida política no nos pertenece sino que en parte pequeña y proporcional: Y por no ser toda nuestra sino que de todos debemos dar siempre a nuestros actos claridad máxima para demostrar que nuestra vida es vida de sinceridad y de honradez. Apartasteis de vuestro lado lo que considerabais pernicioso. Debéis pues hoy elevar vuestros actos a la altura de la responsabilidad que ante el pueblo habéis adquirido. Y cuando alguien veáis que traicioneros pueda o que sus actos no se ajusten a la línea trazada, con decisión, valentía, honradez y ante la luz clarísima de la razón apartadles de vuestro lado, pues en nosotros solo caben los netamente buenos y los completamente dignos, y así ese pueblo que ansía nueva vida verá en vosotros a sus redentores.

MANUEL FAYÁ.

Los ampostinos padecemos de un alcalde "modelo," y por cierto que nos resulta caro por el cliché

Un guasón decía el otro día: «Al probe del señor Cuanito ahora le piden cuentas de la riada esos de EL FARO y no saben ellos que pidiendo cuentas viejas resultarán riñas nuevas; no sé por qué se meten estos redactores en cosas que ya pasaron a la historia, que solo como soláz merece la pena mencionarlas.»

Y usaba una guasa muy racional, de oportunidad. Somos de su parecer para que las generaciones venideras aprendan.

Dicen que ahora nuestro flamante alcalde (pues siempre anda como recién salido de una cajita), por su mediación, la Mancomunidad Catalana, nos va a construir el camino de la Ribera y los ampostinos respondemos: «Eres turco y no te creo.» Lo que nos va a construir, si el pueblo duerme, será un nuevo Ayuntamiento, a su hechura porque las promesas del señor Palau en este asunto no son más que ardidés electorales.

Hé aquí un fenómeno psicológico digno de dar a conocer. Ese, tan fiero al parecer, tan atolondrado y que en seguida lo quiere arrasar todo y que a sus empleados los tiene como una especie de esclavos. Entre ellos hay uno que por borracho una vez estuvo un mes suspenso de empleo y sueldo; pues ese mismo domina a su amo y señor, cuyos consejos toma por norma y conducta.

¡Ahora vean señores ampostinos por quién estaríamos gobernados si esto resultara cierto! Nosotros no lo creemos y protestamos indignados porque el señor Palau no ha descendido a tan bajo nivel.

Quien propala semejante especie no está bien enterado de la capacidad y moralidad del señor Palau, sino, que lo digan sus tertulianos.

Un forastro amigo nuestro que visitó hace unos días, al señor Palau en su despacho de la calle de San Juan, nos decía después de la visita: «He salido emprendado de vuestro

alcalde, pero francamente la lata que me ha regalado la dejaré en la fonda, pesa demasiado para llevarla encima.»

El señor Cuanito que por nuestro castigo hace doce años y el que corre de este que lo tenemos de alcalde de oficio sin sueldo, (es mucha abnegación) hace una temporada que anda excitadísimo; su ánimo parece que no está tranquilo, y lo más sensible de esto es que hasta los niños se han enterado de su estado anormal.

Y unos que iban a la escuela el otro día comentaban a su alcance y modo las penas del señor Cuanito, en estos términos:

«Mira tú si será cierto que el probe del señor Cuanito está dolent que a mi madre le dijeron que se había comido cuatro mil duros de las escuelas y le hicieron mal porque no pudo digerirlos, y eso que se tomó una purga que le costó más de dos mil duros traída de Barcelona expresamente para curarlo.»

En un café. Mira tú, Pepe, que trae el diario. ¿Qué? Que nuestro alcalde ayer almorzó con la infanta Isabel. Me alegro, contestó Pepe, por esta vez la cuenta del viaje a Madrid no será tan alta como las anteriores. (Espectación de hilaridad entre la concurrencia). Estás de broma dijo el interlocutor con el diario en la mano exclamando: Mas alta será porque incluirá la chistera que habrá tenido que confeccionarse.

Decía un chusco que conoce al dedillo la vida y milagros del señor Palau, alcalde perpétuo de Amposta.

Tiene la habilidad de adular a quien de quien ha de sacar provecho como el perro lame las plantas de su amo, y la facultad de despreciar a quien no necesita como el perro ladra y muerde al forastero.

Un viajero que conoció a Palau en uno de sus muchos viajes que hace pagando la Puvilla, nos dijo de él: «Después de haberme contado las innumerables mejoras que había realizado para Amposta, le respondí: ¿Y no le han levantado un monumento los ampostinos? No, contestó, con énfasis, pero han puesto mi nombre a la mejor calle de la población y en ella hay una plazoleta que seguramente se destinará para emplazar mi estatua...»

Una sonrisa bonachona a la vez que irónica del viajero puso fin a aquella conversación tan amena para el señor Palau.

DÓMINE.

ACADEMIA DE MÚSICA

D. FEDERICO ZARAGOZA

tiene el honor de ofrecerles la Academia de Música instalada en la Carretera de Tortosa, núm. 1, en la cual puede aprender

Armonía, Piano, Violín, toda clase de instrumentos de cuerda, y preparación a los alumnos de 1.º y 2.º año de magisterio.

Se darán lecciones en casa y a domicilio desde el día 1.º de Septiembre, a fin de que los que quieran seguir estudiando la música no pierdan el curso.

Desde Horta

Liquidación del imperio Terrats

Por fin, llegó la hora de la liquidación del poder de esta familia funesta para este pueblo; los vecinos acuden sin distinción de colores a los centros, aumentar el crecido número de socios que los forman con la esperanza de que con su sana honradez noble y desinteresada cooperación, redimen a 600 vecinos sometidos por espacio de 31 años, 9 semanas y días a la tiranía y alimentación de padres, hijos y nietos a quienes odia y detesta como plaga de langosta que con sus mentiras y engaños no dejan vivir ni al más pacífico.

Las gentes no se dan a engaño. con supuestas riñas a muerte entre padre e hijo, es en defensa del *fe-sol* y con tranquilidad viven ahora juntos, riéndose del pueblo y mirando si aún pudieran continuar con la misma comedia.

El hijo ha tapado las cosas bien hechas de su padre y ahora que no se quiere al hijo, se pretende buscar a uno de la familia que tape a éste, claro es que haciéndoseles la vida aquí imposible no saben a donde ir, ni pueden ir a ninguna parte y sienten en el alma abandonar su querido puerto (célebre por sus aves de rapiña) al que por su cariño, lo han librado de sombras y hasta de matorrales para que caminen mejor sus compinches.

Y finalmente, temen que el día que regenten los destinos del pueblo personas de gusto de todos, puedan al cabo del año presentar sobrante, averiguar lo que les ha dirigido el estómago en 31 años y días, y que seguramente, hasta a San Víctor le harían mudar de color, (no se ofenda a nadie más que al santo). Y para que creáis lo que en siete años han hecho estos redentores del cascarilla veamos.

Se prometió cortar pinos para escuelas y no se sabe que nadie haya visto pinos ni escuelas; se prometió el puerto y con su producto hacer felices a todos para engañar tontos, la felicidad a ellos viene de esos montes: se prometió traer luz y estamos a oscuras como el lugar más primitivo; se prometió teléfono y cremos que no saben ni pedirlo, los lugares comarcanos lo tienen conseguido; han ofrecido carreteras y ni el trozo del olivo Perot a la Balsa, tienen habilidad de construir teniendo a los vecinos de Arens a quienes se les debe camino tan beneficioso, in-comunicados (todo esto por su puesto no se ha llevado a término por denuncias o anónimos de los que le quieren mal) ya sabéis todo lo de las boteras...; han ofrecido la rebaja de la contribución perpetuamente mediante la entrega de muchos miles de duros, se quedan con el dinero y los contribuyentes frescos y con un palmo de narices.

Han traído las aguas imitando a Prat de Compte, Alfara, y otros pueblos, con la diferencia de que aquí cuestan lo que está por saber a espaldas de los vecinos y en los nombrados pueblos, se ha hecho por el estado o municipio, a pesar de que allí no hay Terrats, pero se ve hay gente capacitada que vela por los intereses de sus administrados.

Han ofrecido un sindicato; y las dos anualidades de Arens, que son del pueblo de Horta no se sabe donde paran; se han propuesto hacerse ricos y lo han conseguido; han ofrecido que los de arriba no paguen y los de abajo se les revienta, también lo han conseguido, y últimamente han prometido renunciar los bienes de la Garcha por ser en procedencia algo sombrosa y los han aceptado; no faltaba más.

Con estos datos entre otros de que se hablará formad juicio, de quien tenemos dirigiéndonos y engordando para vergüenza de los lugares limítrofes y pueblo en general.

UN HIGIENISTA.

Carta abierta

Sr. Director de EL FARO
Presente.

Amposta 18 septiembre 1918.

Muy Sr. mío: Con esta fecha y por correo certificado remito al señor director de *El Eco de la Comarca* la siguiente carta que ruego publique.

Gracias anticipadas de su afectísimo s. s.

CARLOS TALLADA.

Señor director de *El Eco de la Comarca*.—Presente.—Amposta 18 septiembre 1918.—Muy Sr. mío: Agradezco vivamente la alusión que en el semanario de su dirección fecha 8 del corriente se me hace, puesto que con ella me dá motivo para sincerarme ante la opinión y evitar que alguna de esas lenguas viperinas que suelen abundar en los pueblos siga criticándome.

Efectivamente, con motivo de la visita de Inspección ordinaria verificada en la escuela de Enveja, en el mes de febrero de 1916 (tengan presente la fecha) para obsequiar al señor Inspector y maestros acompañantes, teniendo en cuenta que en dicha población no hay fondas en que a cualquier hora puedan presentarse a comer cuatro o cinco personas, y ni en nuestra casa particular tenía lo necesario para poderlos obsequiar, se convino con D. Juan Ferré Sancho que en la casa de D. Cesar Santomá de la que es apoderado el mentado señor Ferré se le podía recibir y hacer la comida, de lo que tanto mi señora como el que suscribe quedamos altamente agradecidos.

A los 11 meses como dice la carta que después transcribiré, se pagó a dicho señor la cuenta y de ello como podrá observar el lector hace 22 meses, y cual no ha sido mi sorpresa al leer en ese semanario que hace algunos días aun estaba sin pagar.

El once del corriente me trasladé a Enveja para que el señor Ferré contestara a *El Eco de la Comarca* exponiendo los hechos con toda imparcialidad y me ofreció que al día siguiente jueves me mandaría una carta, cuyo borrador le entregué. A pesar de su ofrecimiento y como el domingo 15 no había recibido la consabida carta, tuve que dirigirla la siguiente que espero inserte para que el lector imparcial juzgue el proceder de uno y otro.

Amposta 16 septiembre 1918.—Señor D. Juan Ferré.—Enveja.—Muy Sr. mío: Después de la entrevista tenida con V. el día 11 por la tarde, creía que cumpliendo como un caballero, me mandaría por uno de sus hijos, la carta en la que haría constar que mi señora le había pagado hace más de un año el importe de la comida denunciada por *El Eco de la Comarca*. El jueves por la noche me avisté con sus hijos y me indicaron que quizá la subiría V. el sábado. Como he podido averiguar que ayer V. estaba en esta sin que cumpliera la palabra que tenía dada, he de hacerle presente, que de no recibirla por todo el día 18 miércoles, acudiré a donde crea conveniente para hacer valer mis derechos.

De V. aftm. s. s. s.—Carlos Tallada.

Hoy 18 y con fecha 17 recibo la siguiente contestación:

«Hay un membrete que dice: Café del Universo.—Ismael Solé.—Amposta 17 septiembre 1918.—Sr. don Carlos Tallada.—Muy Sr. mío: Cumpliendo la palabra que le ofrecí el

día 11 de los corrientes, respecto a la comida que V. dió en la Enveja, me es grato decirle que su señora ya me satisfizo su importe, a pesar de estar once meses debiéndola. Puede hacer el uso que quiera de esta carta y queda de V. atento y s. s. *Juan Ferré Sancho*.—A ruegos de mi padre que no sabe firmar *José Ferré*.»

Como vera pues el lector, el señor Ferré ha querido hacer resaltar que se debió 11 meses la comida, y no dice para desmentir lo que en *El Eco de la Comarca* se comente que, (hace unos días aun estaba por pagar) hace veinte y dos meses que esta satisfecha.

El champany y vinos tengo a disposición del lector, factura y Ls. librada por D. Juan Homedes de Tortosa, por mediación del Banco de Tortosa número 700.858, de entrada en casa de la señora Vda. de B. Escriba de este núm. 77.104 y pago 14.533.

Los demás conceptos deje por contestarlos, pero me permito pedir la opinión de V. sobre el siguiente punto. Si el que suscribe no como apoderado de la casa señora Vda. de Isaldomero Escriba, sino como simple dependiente, diera a la publicidad con el título «Se dice» el nombre de algún comerciante o particular que se ve en la necesidad de devolver alguna letra o dejan de atenderla el día del vencimiento, haciendo que se guarde en cartera dos o más días, publicara el nombre de algún agricultor que tiene que recurrir al crédito para atender a sus necesidades agrícolas ¿qué concepto merecería?

Atentamente le saluda y queda suyo aftm. s. s. s.

CARLOS TALLADA.

NUESTRO COMENTARIO

¿Qué comentario puede y debe hacerse ante la réplica y aportación de datos que el Sr. Tallada hace ante la forma perversa y ruin de *El Eco de la Comarca* al hablar de cosas que no son?

Para un periódico que en su dirección e inspiración hubiese un alto concepto de dignidad procedería a la desaparición o el cese de su publicación. Porque el periódico no debe ser un mentidero sino un esclarecedor de verdades. Y en *El Eco* solo hay bien, solo existe el despecho, solo hay impotencia. No podía atacar frente a frente. No pudo a nuestros ataques, ataques y acusaciones que no puede refutar ni desmentir, resistir, y para desfogar su rabia busca herir con pequeñeces mentirosas a personas de nosotros apartadas por principios de ideas.

Bien ha hecho el Sr. Tallada en desmentir con pruebas irrefutables la calumnia malvada de *El Eco* pero debería tener presente que aquí todos nos conocemos; los que deben pero pagan y aquellos que debiendo se niegan a pagar queriendo sentar plaza de dignos, virtuosos y honrados.

En la alusión de *El Eco* se ve, como siempre que el inspirador sufre una fuerte descomposición cerebral. Está al horde de una locura fulminante. Pero esta es la de no pagar lo que debe y no recordar que él ha cometido actos que desdican en absoluto de lo que quiere representar ser.

Era el inspirador y el censor de *El Eco* Sr. Palau Juez Municipal de esta ciudad. La sociedad «Casino Ampostino» adquirió un entoldado para fiestas. Requeríase para tener derecho a entrada en dicho local el título de socio que importaba 20 pesetas. El Sr. Palau como rico potentado y como petulanciero, se inscri-

bió. ¿Creéis que pagó en seguida como los demás? No. El Ayuntamiento de entonces, previa estipulación de una cantidad cedía por las noches la banda de música a aquella entidad a fin de resultar a ambas partes más económico y los socios que componían la comisión del entoldado tuvieron que hacer muchos viajes a casa Palau para cobrar una cantidad que voluntariamente habíase comprometido y que había disfrutado como los que pagaron. ¿Creéis que consiguieron cobrar? No. A pesar de insistir fué imposible, arrancar a Palau el importe de la inscripción. Pero los señores socios al ir a satisfacer la cantidad convenida con el Ayuntamiento hicieron prevaler como metálico aquellas 20 pesetas que Palau no había querido pagar e invitaron al entonces Alcalde a que les llamase al Juzgado para ellos a su vez citar al Juez Palau a que pagase lo convenido.

¿No recuerda esto Palau? Al analizar y criticar conductas debe hacerse antes exámen de conciencia y ver si ella está limpia de pecado.

No puede Palau alegar que nosotros descendemos a su misma planicie ni criticar ni pretender desmentir hechos ciertos de su vida pública que somos libres en discutir. No hemos descendido aún al terreno particular porque de llegar a él cuantas cosas habría que contar.

Palau el prototipo de la bajeza y de la *sans-fason* se desfoga con tonterías de la índole de la que comentamos y no recuerda que cuando la construcción del Casino Ampostino quiso hacer igual en la suscripción para construir aquel edificio que el Presidente de aquella con la sola diferencia que el Presidente dió lo que prometió y Palau no ha aún pagado lo que quedó a deber, haciéndose el hombre célebre de la barra cuando dijo en el Casino que no quería pagar. ¿Cómo, pues, hombre que así procede critica actos ajenos? ¿Con qué derecho? Con el derecho que da la sinvergüencería del mayor petulante conocido. Puede Palau escribir así, es cuando más nos gusta, pues hacer reír mucho oír hablar de deserción a quien no sabe nada de ella.

Y como final ¿Sabe Palau que señor fué aquel que se le entregó una cantidad para cierta casa de Tortosa y se quedó con el dinero y cuando él que había entregado la cantidad lo supo para resarcirse de ella tuvo que cobrar con algarrobas? Esto, esto debería explicar a los lectores de *El Eco*; lo demás demuestra solamente mucha ruindad y no saber que contestar a nuestras acusaciones que no puede ni podrá nunca desmentir ni hacer rectificar.

De ser las afirmaciones del Sr. Tallada como se desprende de la carta que transcribe, la actitud del señor Ferré (a) *Picholl* en este asunto es algo dudosa.

Procuraremos enterarnos por nuestra cuenta de ello y haremos el debido comentario sobre la manera de proceder de dicho señor.

Carpintería y Ebanistería

— DE —

J. Fusté Forcadell

Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales
Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería

No equivocarse

Calle de San José, 20 AMPOSTA

AGUSTÍ JOAN BARBERÁ.

Amposta i Agost 1918.

Imprenta J. Monells.—Tortosa

DISPONIBLE

BICICLETAS Y MOTOCICLETAS

Construcción, reparaciones y accesorios
SOLIDEZ · LIGEREZA · ECONOMIA
 Bicicletas a plazos desde 2'50 pesetas semanales
TALLER de FACUNDO BENET
 Carretera de la Rápita.—AMPOSTA

CASA NOÉ

Paseig de Palau :: AMPOSTA
Grans Magatzems de Mobles
 Varietat immensa en diferents estils.—
 Especialitat en Llits, Calaixeres y Cadires.
SOLIDEZ y ECONOMIA
 Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casar.

DISPONIBLE

Hotel Continental

TARRAGONA
 Habitaciones higiénicas
 con luz eléctrica y timbre
CONFORT Y ECONOMIA

GRAN ZAPATERIA

DE
JUAN MORESO
 Angel, 15 = TORTOSA
 Especialidad en los encargos a medida—Solidez, elegante confección y baratura en los precios.
Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
 Calle de San Juan

GRAN FÁBRICA

DE
AGUARDIENTES Y ANISADOS
 Licores, Jarabes
 y Vinos generosos
Ismael Homedes Cardona
 Calle de Reus = = TORTOSA

M. MAGRIÑA Sucursal de TARRAGONA

Sulfato de Amoniaco.—Superfosfatos de cal y orgánicos.—Nitrato de sosa.—Abonos a base de composición vegetal especial y exclusivamente para el cultivo del arroz.—Azufres precipitados, Refinos y Flor.—Sulfato de cobre tipo inglés 98/99 %
 Se hará oferta, remitirá muestras y se indicarán referencias a cuantos lo soliciten.

DESPACHO
 Calle de San Miguel, 9.

Taller de Carpintería y Funeraria

"LA COMPETIDORA"
 de **EVARISTO JULIEN**
 Gran economía en los servicios funerarios
 Esta casa trabaja a mitad de precio de otras casas o agencias funerarias, facilitando con prontitud y economía toda clase de servicios y anexos a esta industria por lujosos que sean.
 Esta casa tiene servicio de vestidor y vestidora de difuntos a precios muy cómodos y con arreglo a la clase de entierro.
 Esta casa no usa el nombre de ninguna agencia funeraria, porque de usarlo sería causar el descrédito de **La Competidora**.
 Gran surtido de coronas y pensamientos para los difuntos.—*Servicio permanente.*
 Se construyen «Aventadoras de arroz» y demás granos, con arte y esmero
¡No equivocarse! Calle de Corsini, 71
 AMPOSTA

Almacenes Fabregas

Confecciones
 Novedades
 Mercería
 Tejidos
 Paseo del Alcalde Palau, 23
AMPOSTA

CICLOS BENET

Bicicletas y motocicletas
 Construcción y reparación de las mismas
 Accesorios generales
AUTOMOVILES DE ALQUILER
 CERVANTES, 5 = TELÉFONO, 148
TORTOSA

Champan LUMEN

El mejor de producción nacional
 Elaborado por Bodegas Bilbainas S A

Vinos finos de RIOJA

COÑAC FARO

REPRESENTANTE

Eleuterio Sanchis

Mayor, 30 AMPOSTA

MEDICO CIRUJANO

GUTODIO ANTON PEREZ
 Paseo Palau 23 2.º (Casa del Francés) AMPOSTA

Horas de visita de 10 a 1

BLAS SANCHIS

Representante de las célebres máquinas
SINGER Para coser y bordar
 Las más sólidas y perfectas que se conocen.
 Ventas a plazos y al contado—Accesorios y piezas para las mismas.
 Calle de San Roque 15.
 :: Fonda de «La Noya» :: AMPOSTA

Carpintería y Ebanistería

DE
J. Fusté Forcadell
 Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales
 Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería.
POMPAS FUNEBRES
 Calle de San José, 20 AMPOSTA

AGENCIA DE TRANSPORTES

DE
JUAN RIPOLLÉS
 Servicio especial de carruajes para pasaje ros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.
 Calle de San Juan
 Teléfono 20 y 24 AMPOSTA

RAYOS X

Diagnóstico de las enfermedades de los huesos y curación perfecta de las FRACTURAS Y LUXACIONES

Sanatorio Quirúrgico Sabaté = Plaza Alfonso XII, 4, Pral. = TORTOSA
 = Teléfonos, núm. 34 y 37 =

PANISELLO
 AMPOSTA

ZAPATERIA

MORESO
 Tortosa